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EINGANGSTEST Wortarten

56

7

Verbinde jeden Fachbegriff auf der linken Seite mit der passenden Erklärung auf der rechten  
Seite.

a) Setze den richtigen Anfangsbuchstaben in die Lücken ein. 

b) Markiere die drei Nominalisierungen.

Die Königspython gehört zu den iesenschlangen. Im Vergleich zu nderen Arten ist sie jedoch 

recht klein, denn sie wird im Durchschnitt nur 130 Zentimeter ang. Königspythons können nicht  

ören. Trotzdem sind sie in der Lage, rschütterungen und Vibrationen wahrzunehmen. Außer-

dem besitzen sie einen ausgeprägten Geruchssinn. Am ktivsten sind die Reptilien in der  

ämmerung und nachts. Zum erstecken nutzen sie tagsüber zum eispiel verlassene Bauten 

von Nagetieren. Um etwas ssbares zu finden, schlängeln sie sich gern durch Felder. Vor allem Jung-

tiere kann man beim lettern beobachten, wenn sie Vögel oder Fledermäuse agen. 

Setze die Präpositionen in den Text ein und ordne sie nach ihrer Verwendung  
in die Tabelle ein.

 zu   in   in   mit   dank   nach   wegen   ohne 

Königspythons leben  den Tropen. Sie schnappen sich alle Tiere, die sie  Prob-

leme überwältigen können.  ihres ausgeprägten Geruchssinns und der Fähigkeit, Erschüt-

terungen wahrzunehmen, sind sie sehr gut für die Jagd  der Nacht ausgestattet. Außerdem 

können sie  ihrer speziellen Sinnesorgane die Körperwärme der Beutetiere wahrnehmen. 

 dem Aufspüren der Beute, schlängeln sie sich vorsichtig  ihr, umschlingen 

den gesamten  Körper und erdrücken ihn  voller Muskelkraft.
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Punkte

5

A Nominalisierung

B Komparation

C Konjugation

D Nominativ

E Konjunktion

1 Dieser Begriff meint die Steigerung der Adjektive.

4  Das ist eine unveränderbare Wortart, die zur Verknüpfung 
von Sätzen, Wortgruppen oder Wörtern dient.

3 Dieser Begriff bezieht sich auf die Veränderung von Verben.

2 Das ist der Wer-/Was-Fall. 

5 Ein Wort, das eigentlich kein Nomen ist, wird zu einem Nomen.
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Wortarten verwenden
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Wortarten verwenden

AUSWERTUNG

0 – 29 Punkte
Arbeite die Seiten 58–64  
genau durch!

30 – 44 Punkte
Sieh dir die Kompetenz­
boxen genau an!

45 – 61 Punkte
Prima!

gesamt

Ort und Richtung Zeit Grund Art und Weise

Unterstreiche das entsprechende Adverb im Satz.

A Schlangen verstecken sich gern in ihrem Terrarium. (Modaladverb)

B Im Terrarium sollte es deshalb Blumentöpfe und Wurzeln geben. (Kausaladverb)

C Außerdem wollen Schlangen auch irgendwo klettern und sich dann 
 eingewickelt ausruhen.

(Lokaladverb)

D Darum findet man oft Äste oder Seile in Terrarien. (Temporaladverb) 

Bestimme das Tempus der markierten Verbformen und schreibe es in die Randspalte.

A Im Zoo in St. Louis hat eine Königspython mit 62 Jahren Nachwuchs 
bekommen. 

B Das ist rekordverdächtig, denn in Gefangenschaft erreichen diese Tiere 
normalerweise nur ein Alter von maximal 40 bis 50 Jahren. 

C Vor ein paar Tagen hatte sie völlig unerwartet sieben Eier gelegt. 

D Allerdings gab es vor über 20 Jahren das letzte Mal Kontakt zu einem 
 männlichen Tier. 

E Es ist durchaus denkbar, dass die Königspython den Samen dieses  
Männchens so lange in sich aufbewahrt hat.

F In seltenen Fällen kommt es vor, dass sich Schlangen ohne Partner  
fortpflanzen. 

G Die kleinen Baby-Pythons werden in etwa einem Monat schlüpfen.

Setze in die Lücken passende Wörter ein. Bestimme jeweils die Wortart, indem du die  
richtige Variante in Klammern unterstreichst.

Eine Königspython hat sich zwischen  (Adjektiv/Adverb) Putzlappen in einer Mülltonne 

versteckt.  (Adverb/Konjunktion) der Besitzer einer Bar weitere Putzlumpen  

(Präposition/Adjektiv) die Tonne werfen wollte, streckte die Schlange ihren  (Nomen/

Adjektiv) hervor. Zum Glück knallte der Mann den Deckel wieder zu und  (Pronomen/

Verb) die Polizei. Mithilfe eines langen Greifers holten Kameraden der Berufsfeuerwehr die knapp 

1,50 Meter lange Schlange aus (Possessivpronomen/Verb) Versteck. Wem 

(Adverb/Demonstrativpronomen) Reptil gehört, steht immer noch nicht fest.
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Lösungen Kapitel

eine Rechtfertigung für sein passives Verhalten fordern, 
während sich Romulus einer solchen Erklärung entzieht 
und stattdessen die Schuld Roms als Grund für sein Ver-
halten anführt. Gesprächsziel: Die Verschwörer erwarten 
von Romulus ein Eingeständnis seiner Schuld, die er am 
Untergang Roms trägt. Romulus hofft auf die Einsicht der 
Verschwörer. Romulus erwartet, dass die Verschwörer die 
Konsequenzen aus den Fehlern ziehen und das Reich dem 
Feind überlassen. Regieanweisungen: Ämilian scheint 
direkt im Anschluss an die Rede des Kaisers betroffen. Das 
Schweigen kann als Zustimmung oder als Zeichen des 
Nachdenkens aufgefasst werden. Nach kurzer Pause jedoch 
reißt Ämilian den Dolch hoch und hält damit an der Vertei-
digung Roms fest.

Seite 54

mögliche Markierungen: „eine schlechte Münze“ (Z. 18), 
„Rom hat sich selbst verraten“ (Z. 49), „wählte die Gewalt“ 
(Z. 50), „wählte die Tyrannei“ (Z. 51), „sich doppelt erniedrigt“ 
(Z. 52), „Berg aufgeschichteter Schädel“ (Z. 57 f.), „Ströme 
von Blut“ (Z. 58), „fremdes Blut vergossen“ (Z. 59 f.), „der 
uralten Schuld“ (Z. 63), „schrecklicher“ (Z. 64)

Jahr und Ort der Erstaufführung: Basel, 1949 Titel: Romulus 
der Große. Eine ungeschichtliche historische Komödie in vier 
Akten Autor: Friedrich Dürrenmatt Textsorte: Drama (Komö-
die) Thema: Der Untergang des römischen Reiches und die 
Verantwortung für die Geschichte

Beispiellösung: Die 1949 in Basel uraufgeführte Komödie 
„Romulus der Große. Eine ungeschichtliche historische 
Komödie in vier Akten“ von Friedrich Dürrenmatt thema-
tisiert den Untergang des römischen Reiches. Das Stück 
fragt nach der Schuld und der Verantwortung der Römer für 
ihre Geschichte und stellt die Existenz von Staaten, die auf 
Gewalt gründen, in Frage.

Beispiellösung: In der vorliegenden Szene stehen sich 
die Verschwörer, die ein Attentat auf den Kaiser geplant 
haben, und der Kaiser gegenüber. Die Verschwörer treten 
selbstbewusst auf und verlangen, dass Romulus seine 
Verantwortung für den Untergang anerkennt und sein Ver-
halten erklärt. Der Kaiser verweigert eine Rechtfertigung, 
räumt aber ein, dass er nur Ämilian eine Erklärung schuldet, 
weil dieser zum Opfer geworden ist. Ämilian fordert eine 
Antwort auf die Frage nach der Untätigkeit des Kaisers. 
Romulus sieht die Zeit gekommen, in der Rom für seine Ver-
brechen büßen muss. Nach der Rede reagiert Ämilian mit 
zunächst Schweigen, bevor er den Doch zieht.

Seite 55
a) Beispiellösung: In der vorliegenden Szene stehen sich 
die Verschwörer, die ein Attentat auf den Kaiser geplant 
haben, und der Kaiser gegenüber. Verschwörer wie Tullius 
Rotundus und Mares treten selbstbewusst vor den Kaiser. 
Sie sprechen wie aus einem Mund („TULLIUS ROTUNDUS: 
Wir verlangen die Provinzen zurück. MARES: Deine Legio-
nen. ÄMILIAN: Das Imperium.“, Z. 3–6). Sie erwarten, dass 
Romulus seine Verantwortung für den Untergang anerkennt 
und sein Verhalten erklärt („ZENO: Du hast dich vor der 
Geschichte zu verantworten.“, Z. 11 f.). Aber der Kaiser ver-

weigert eine Rechtfertigung. Er verneint ihren Anspruch auf 
eine Erklärung … 
b) Beispiellösung: Romulus räumt ein, dass er nur Ämilian 
eine Erklärung schuldig sei, weil Ämilian zum Opfer gewor-
den ist und auf eine Ehe mit Rea verzichtet hat. Daraufhin 
fordert Ämilian eine Antwort auf die Frage nach der Untä-
tigkeit des Kaisers: „Was hast du getan, damit dein Volk 
nicht in die Hand der Germanen fällt?“ (Z. 43 f.). Romulus 
verweist auf die Gewalt und die Tyrannei, die Rom ausgeübt 
hat, um sich zu erhöhen. Er sieht die Zeit gekommen, in der 
Rom für die Verbrechen büßen und untergehen muss. Er 
fragt, ob Rom „noch das Recht (habe), mehr zu sein als ein 
Opfer“ (Z. 67 f.). Ämilian reagiert zunächst mit Schweigen 
auf die Worte des Kaisers, da sie ihn nachdenklich stim- 
men … 
c) Beispiellösung: Ämilian tritt zu Beginn der Szene in 
Opposition zu Romulus. Der Kaiser zeigt Verständnis für 
Ämilian und gibt zu, dass er ihm gegenüber sein Verhal-
ten rechtfertigen muss, weil Ämilian seinetwegen schwer 
gelitten hat. Die Ausgangssituation nutzt Ämilian, um von 
Romulus eine Erklärung zu verlangen. Der Kaiser will ihn 
über seine wahren Beweggründe aufklären und hofft auf 
Verständnis. Zunächst erscheint es auch so, als ob Ämilian 
von Romulus’ Rede beeindruckt und zum Umdenken bereit 
ist. Wenig später aber nimmt er seine ursprüngliche Hal-
tung ein und zeigt sich bereit, den Kaiser zu töten.

Wortarten verwenden

Eingangstest: Wortarten

Seite 56
A–5, B–1, C–3, D–2, E–4

a) Riesenschlangen, anderen, lang, hören, Erschütterungen, 
aktivsten, Dämmerung, Verstecken, Beispiel, Essbares, Klet-
tern, jagen 
b) Verstecken, Essbares, Klettern

der Reihe nach einzusetzen: in, ohne, Wegen, in, dank, Nach, 
zu, mit;

Ort und 
 Richtung

Zeit Grund Art und 
Weise

in (den Tro-
pen), zu (ihr)

in (der 
Nacht), nach 
(dem Aufspü-
ren)

dank (ihrer speziel-
len Sinnes organe), 
wegen (ihres ausge-
prägten Geruch-
sinns)

ohne (Prob-
leme), mit 
(voller Mus-
kelkraft)

Seite 57
A gern B deshalb C irgendwo D oft

A Perfekt B Präsens C Plusquamperfekt D Präteritum  
E Perfekt F Präsens G Futur I

der Reihe nach einzusetzen: z. B. alten (Adjektiv), Als (Kon-
junktion), in (Präposition), Kopf (Nomen), rief (Verb), ihrem 
(Possessivpronomen), dieses (Demonstrativpronomen)

Unflektierbare und flektierbare Wortarten wiederholen

Seite 58
a) der Reihe nach einzusetzen: P, K, K, P, A, K, A, A, P, K, P, K, A 
b) unterordnende Konjunktion: z. B. sodass, da; nebenord-
nende Konjunktion: z. B. und, oder, denn

4. Nähe

Ferne
Z. 1–24 25–39 40–70 71–75
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